

好山东

齐鲁晚报

A06-07

2025年5月15日

星期四

好人

/

好

品

/

好

客

主编：高俊峰

责编：于海霞

美编：陈明丽

组版：颜莉

扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题

鲜切花年销量1.2亿枝
从“小而散”到“大而强”

曾经，菏泽芍药多以零散种植为主，花农各自为战，缺乏统一规划与市场对接，产业发展一直不温不火。“那时候花农单打独斗，一亩地年收入不到3000元。”牡丹区芍药农户李和平回忆说。没有统一的规划，缺乏稳定的市场渠道，即便拥有优质的品种，菏泽芍药也始终难以绽放出应有的光彩，产业发展在漫长岁月里波澜不惊。

直到鲜花消费的春风拂过大地，菏泽芍药终于等来了属于自己的时代机遇。菏泽市政府敏锐捕捉到这一趋势，将芍药鲜切花产业列为乡村振兴的“旗舰项目”。政策的阳光开始普照这片花田，资金扶持、技术培训、市场开拓等一系列举措相继落地，为芍药产业的腾飞装上了强劲引擎。

“政府搭桥，我们敢闯了！”牡丹区黄堽镇合作社理事长赵振华的话语中满是振奋，曾经，他的合作社仅有12户成员，在政府的大力支持下，如今已发展到600余户，标准化种植面积突破5000亩。这不再是零星的花田，而是一片壮观的花海。在这片花海中，花农们的收入也实现了惊人的飞跃，亩均收入翻了三番，曾经的“小打小闹”如今变成了实实在在的致富产业。

补水、修枝、包装、冷藏……在盛世芍花智慧农业有限公司芍花车间内，每一个环节，工人们都认真专注，一丝不苟。“我们每年的芍药鲜切花都是供不应求，从销售范围来说，国内全覆盖，国外出口俄罗斯、澳大利亚、荷兰、迪拜、巴基斯坦等国家，去年，我们公司的总产值达到4000万元以上，拥有全球最大的芍药鲜切花货量。”该公司总经理赵文双说。

如今，菏泽已拥有全国规模最大的芍药种植基地，栽培品种超过600个，种植面积突破5万亩，其中90%以上用于鲜切花生产。2024年，菏泽芍药鲜切花年销量达1.2亿枝，占据全国市场份额的60%以上，成为当之无愧的“中国芍药之乡”。

科技破茧改写 “五月花神”花期定律

芍药，素有“五月花神”的美誉，其自然花期通常仅限春末，短暂而珍贵。然而，菏泽的花农与科研人员却凭借着对科技的不懈探索与创新，打破了这一季节的桎梏，让芍药花期实现了前所未有的突破。

走进菏泽的温室大棚，仿佛踏入了一个四季如春的花卉王国。在这里，温度、湿度被现代科技精准调控，每一株芍药都在最适宜的环境中茁壮成长。反季节催花技术的成功应用，是菏泽芍药产业的一次重大飞跃，让芍药鲜切花从2月到5月实现超长供应，甚至提前两个月抢占情人节、春节市场。

在这些高科技加持的大棚里，孕育着一个个关于美的奇迹。工人们手持标尺，专注地测量着花苞直径，严格筛选出符合AA级标准（3.5厘米以上）的“御前表演”“沙拉”等品种。这些优质芍药凭借着硕大的花苞、娇艳的花色，成为国际市场宠儿，远销海外，让世界领略到菏泽芍药的独特风姿。

今年2月5日，第一批15000枝含苞待放的菏泽芍药鲜切花顺利办结通关手续，发往美国。这批芍药鲜切花的出口，比往年的出口时间提前了两个多月，单枝价格也达到普通出口价的3倍。菏泽市牡丹区文龙牡丹种植专业合作社经理段爱凤说：“去年发往美国的芍药鲜切花很受欢迎，客户很早就预订了催花鲜切花，我们这批催花鲜切花比正常花期早了两个多月，客户都在等着收货。今后我们也将继续提高技术、扩大产能，让更多‘菏泽大芍药’走向全世界。”

菏泽芍药书写「花中传奇」

年产1.2亿枝占全国六成，科技赋能电商助力乡村振兴



扫码看视频



采收后的芍药花苞整齐置于筐中。
菏泽牡丹机场开通顺丰航空“菏泽—鄂州”全货运鲜花航班。芍药鲜切花实现当日采当日发次日达。



在直播间，一场菏泽芍药直播带货正在进行。



花农们正在芍药田中忙碌采收。



采收后的芍药花苞整齐置于筐中。



菏泽牡丹机场开通顺丰航空“菏泽—鄂州”全货运鲜花航班。芍药鲜切花实现当日采当日发次日达。

菏泽芍药鲜切花 走俏海外市场

近几年，芍药花成为国内、国际市场上增长迅猛的鲜花品种，市场需求巨大。

2024年，菏泽的芍药鲜切花产业“爆发式”增长，国内销售总量约1.2亿枝。同时，海外市场也得到发展，经青岛海关所属菏泽海关检疫出口的就有25.6万枝，同比增长3倍多。今年，越来越多的企业开始出口芍药鲜切花业务，菏泽百艺牡丹园艺有限公司就是其中之一。

“我们公司已经往韩国试验出口了一批6000枝的芍药切花，马上准备出口一批到澳大利亚。”作为最早进入芍药鲜切花栽培行业的“老人”，菏泽百艺牡丹园艺有限公司经理郝雷敏锐地察觉到，近两年越来越多的企业和资金涌向国内芍药切花赛道，竞争日趋激烈。于是便决心开拓海外市场。郝雷经过与众多国外客户沟通，得到了“试单”出口的机会。

芍药鲜切花属于鲜活植物产品，容易携带昆虫、病原菌、草籽等危害生态环境安全的“不速之客”，不仅影响鲜切花品质，同时可能导致出口受阻，世界各国对其检疫要求十分严格。

“为了让鲜切花顺利出口，菏泽海关对我们采取了‘一厂一品一策’的个性化服务方案。”郝

雷说。

“这批芍药鲜切花当天申

报、当天装机，当天出境，第二天

就能到客户手里，保证了芍药的

‘鲜度’，提升了客户满意度。之

后我们还将抓住机遇，丰富订单

来源，扩大出口规模，让芍药切

花销往更多的国家和地区，扩大

菏泽芍药花在全球的影响力。”

据大众新闻



菏泽种植芍药 可追溯至唐朝

牡丹芳菲未尽，芍药已悄然登场，五月的菏泽依旧满城芬芳。菏泽千万株芍药绽放，持续这场“花城浪漫”。

菏泽是闻名遐迩的“中国牡丹之都”，但是菏泽的浪漫与绚烂远不止牡丹。随着节序更迭，被称为“五月花神”的芍药，开始接替国色天香的牡丹，不仅续写着繁花美景，也让花卉经济“花开正艳”。

芍药是我国传统名花，被列入“六大名花”之一，与牡丹并称“花中二艳”。芍药花花容美好、天生丽质、雍容华贵，兼具色、香、韵之美，可与国色天香的牡丹媲美，素有“牡丹为王，芍药为相”的说法。芍药通常在春末夏初开花，此时大部分春花已经凋零，芍药的绽放为大自然增添了一抹亮色，有“殿春”之称。

作为“中国芍药之乡”，菏泽种植芍药的历史最早可追溯至唐朝，已经有1000多年历史。在中国文化中，芍药被视为爱情之花，象征着依依惜别、难舍难分，这种爱情寓意为芍药增添了浪漫色彩。在漫长的岁月里，芍药不仅是文人墨客笔下的“五月花神”，更融入了当地百姓的生活。菏泽独特的地理与气候条件，为芍药生长提供了“天然温床”。这里的土壤肥沃，四季分明，使得菏泽芍药分早、中、晚花品种，总体花期长达一个多月。

在菏泽，芍药起初仅作为中药种植，后经过多年发展，已成为全国栽培面积最大、品种最多的芍药鲜切花生产基地，目前菏泽多个园区的芍药种植面积总计达数万亩。漫步菏泽的芍药花海，万千株芍药以蓬勃之姿铺展成海，每一朵都藏着打破纪录的惊艳，每一株芍药都是大自然精心雕琢的艺术品。它们或亭亭玉立，或低眉浅笑，宛如身着华服的仙子，在阳光下翩翩起舞。花间蝶飞蜂舞，为这静谧的花海增添了几分灵动。

菏泽芍药资源丰富，涵盖红色、黄色、蓝色、白色、黑色、紫色、粉色、绿色、复色等九大色系，600多个品种。芍药和牡丹一样，也有很多花型。菏泽芍药涵盖单瓣型、荷花型、菊花型、蔷薇型、托桂型、金环型、皇冠型、绣球型、千层台阁型、楼子台阁型等11个花型。李潇 菏泽报道